

淬火砺精兵 忠诚铸警魂

海南省美兰监狱打造『尚学 务实 创新 奉献』监狱人民警察铁军

“一级勤务模式！战友们，这次超强台风‘摩羯’带来的灾难无疑是毁灭性的，我们要时刻守好每道防线，必要时你我皆是人墙，用身体堵缺口，为抢险救灾最终胜利争取时间。”这是超强台风“摩羯”肆虐之时，海南省美兰监狱兰剑特警队全体队员在高墙内投入抗灾一线前动员会上的真实一幕。这支于危难之际显雏形的尖刀队伍，诠释了监狱人民警察“铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风”的警魂。

海南省美兰监狱始建于1953年，70余年来，海南省美兰监狱坚持传承“尚学、务实、创新、奉献”的美兰精神，连续22年实现监管安全“四无”工作目标，连续28年实现生产安全。近年来，该监狱先后荣获省部级表彰14次，民警受省部级表彰27人次。

金色盾牌，热血铸就。“警察”两个字，是热爱、是责任，是融入血液、刻进骨髓的滚烫人生。2025年1月10日是第五个中国人民警察节，海南省美兰监狱民警坚守高墙一线，用心去感化误入歧途的人，擦亮“文武尖兵”品牌：狱内成立兰剑特警队保平安，狱外成立兰盾普法宣讲团，延伸司法“护苗”社会职能，用生命影响生命。

风雨兼程 传承“铁一般的理想信念”

流年婉转，岁月如歌。翻开历史的卷轴发现，海南省美兰监狱(以下简称美兰监狱)的来时路充满艰辛与挑战。七十余载励精图治，随着时代的发展，这种警魂不断展现新时代监狱人民警察新风貌新气象，努力锻造对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的高素质监狱人民警察队伍，为推进监狱工作高质量发展提供有力支撑。

2024年度，美兰监狱围绕“提升”这一个关键词，坚持政治引领、党建先行，将党建工作要求同年度重点工作任务紧密结合起来，深入开展监狱人民警察三年实战大练兵、扎实推进党纪学习教育，积极推动党建工作和业务工作融合发展，

为监狱持续安全稳定提供坚强的政治保障和组织保障。

在党建工作的引领下，一支热血的党员先锋队——兰剑特警队在抗击超强台风“摩羯”中初显雏形。2024年11月8日下午，美兰监狱举行兰剑特警队授旗仪式暨2024年海南省监狱戒毒系统三年实战大练兵阶段性汇报演练出征仪式。美兰监狱党委书记、监狱长、二级警务专员陈利鑫向兰剑特警队授旗，美兰监狱党委副书记、政委苏壮青与监狱党委委员、副监狱长郑禄为队员发放兰剑特警队身份标识。

据介绍，兰剑特警队员是民警中的“尖刀利

刃”，是守护安全稳定的“铜墙铁壁”。在监狱人民警察三年实战大练兵期间，队员们将充分学习警务实战技能，把训练成果与本职工作有机结合，不断提升专业化水平，夯实监狱安全稳定根基，为建设平安海南、法治海南贡献积极力量。

“信念至上，每名队员都必须传承‘铁一般的理想信念’，用脚步丈量责任，用行动践行承诺。”特警队教导员骆融介绍，为了训练队员身体素质，他们特别组织海训任务，顶烈日、强体能，晒黑了脸庞，锤炼了技能。

如今，这支队伍投入高墙“守护者”的一线工作中，在一次次应急处突、日常巡逻、押解任务、矛盾化解中把对党忠诚铸进警魂，传承美兰监狱民警“尚学、务实、创新、奉献”的精神。

延伸职能 诠释“铁一般的责任担当”

在美兰监狱，有这样一群自带光芒的人——兰盾普法宣讲团。他们时刻牢记“人民警察为人民”的铮铮誓言，将普法的种子播撒在校园、社区、企事业单位。

“2024年以来，兰盾普法宣讲团立足监狱工作职能，严格落实‘谁执法谁普法’工作责任制，以宣讲法律知识、普及法律常识、弘扬社会主义法治理念为宗旨，在琼崖大地上生根发芽。”监狱党委委员、政治处主任、兰盾普法宣讲团团长岑洪峰介绍，这一新成立的公益团队充分发挥出监狱人民警察在传播法律知识、弘扬法治精神、培育法治信仰、推动法治实践等

方面的重要作用，诠释了监狱人民警察“铁一般的责任担当”。

为达到更好的普法效果，兰盾普法宣讲团吸纳各种教学风格的“民警老师”，“民警老师”在备课前与当地教育局、乡镇、事业单位等工作人员进行深入探讨，充分结合普法对象的特点和当地教育情况，通过讲案例、做游戏、情景再现、以案说法等多种形式，将法律知识生动地呈现给大众，达到人人懂法、人人守法的教学目的，更好地保护好我们的“苗”。

据统计，兰盾普法宣讲团成立以来，民警的脚步已经走过海南13个市县，开展宣讲64场

次，受众8.6万人，同海南侨中、海口中等41所学校、单位共建“法治课堂”。在“6·26”国际禁毒日，参加海南电视台青少年频道线上直播，在线观看7万余人次。1名民警获海南省“八五”普法中期通报表扬表现突出个人，6名青年民警入选海南省未成年人“护苗”法治宣讲“三进”活动普法讲师团。

兰盾普法宣讲团积极选派成员参与由中共海南省委精神文明建设办公室主办的“护苗在行动 文明扬新风”2024年海南省护苗文明实践系列活动。从2024年8月开始，已先后走进临高、澄迈、琼中、琼海等9个市县的乡镇和学校，受众老师、学生及家长超2700人。

如今，这样的温暖“护苗”小课堂，仍在持续开展中。

春风化雨 练就“铁一般的过硬本领”

“对每一位美兰监狱民警而言，改造服刑人员，不仅是职责所在，更是神圣使命。”教育改造科科长秦鹏介绍，为担此重任，美兰监狱不断总结经验，逐步形成三段狱侦工作法、四步劳动改造法、心理矫治工作平台机制等专业化举措，帮助民警们磨砺自身，练就“铁一般的过硬本领”。恰似春风化雨，润泽万物，用耐心与智慧，为迷途中的服刑人员点亮一盏盏心灯，指引前行方向，引领其走向新生之路，尽显警者仁心与担当。

据悉，美兰监狱党委坚持以思想政治为引领，以“民警教师”队伍建设、教育改造能手队伍建设、帮扶帮教工作组建设为统筹，着力打造“五大精品课堂”、汇聚“三大个别教育”、重点打造“六所学堂”(归正学堂、归正求知学堂、归正修身学堂、归

正匠心学堂、归正文趣学堂、归正养志书屋)，强化服刑人员职业技能培训(VR虚拟场景体验模拟培训、监狱联合职业技能实训基地)、创新回归适应性教育等六项教育改造工作职能。同时积极开展课题研究，建立10个课题小组，针对短刑服刑人员、轻型服刑人员、老病服刑人员、顽危服刑人员教育改造等问题进行研究，形成课题论文15篇。

在科学、系统的教育改造体系下，服刑人员们心怀感恩重获新生。

“爸，我错了。我一定好好改造，警官们对我都很好，我没有一天不想着跟您团圆。”2024年12月19日清晨，美兰监狱举办2024年“监狱开放日”暨第四季度亲情帮教活动，五监区服刑人员小武(化名)抱着三年未见的父亲武某泣不成声，互诉思念之情。

“看着孩子这么懂事，我就知道你们没少费心。”为了见儿子一面，武某从内蒙古坐火车来，一脸憔悴。在监区的统一安排下，小武为父亲捶背、洗脚、父子二人紧紧握着手，时而落泪、时而相互鼓励。

这样融洽的场景在小武刚刚入狱时是无法想象的。原来，“00后”小武因父母离异早早辍学，在一次与父亲的争吵后背井离乡，辗转江苏、海南多地，不小心误入歧途，锒铛入狱。其间，武

某多次渴望与小武联络，但被小武拒绝。渐渐地，小武的内耗越来越严重，这一反常情绪被管教民警轩轩注意到，和副监区长温为智商量后决定成立帮扶小组，“拉一把”这个陷入情绪泥潭的年轻人。

“小武的刑期还有3年，出狱后是20多岁的年纪，精神上若未得到真正的洗礼，对未来依旧迷茫。作为他的管教民警，我们需像老师教导学生一样，让他真正好起来，做一个对社会有用的人。”韩宇轩介绍，最初的谈话中小武带着明显的抵触情绪，他们通过心理疏导、谈心谈话等多种方式，让小武逐渐走出内心的阴霾。

日复一日的帮助，让小武封闭的心逐渐打开。民警从父母的养育之恩切入，发现小武对父母的感情依旧很深，特别是对从小养育他的父亲。在民警的努力下，促成了小武父子二人在2024年“监狱开放日”暨第四季度亲情帮教活动中的相见。为了此次会见，小武积极报名参加演出，为父亲准备了新年祝福。

活动结束后，小武向监区民警和父亲深深鞠了一躬，忏悔曾经犯下的错，表示在今后的改造中一定好好表现，也会在民警的帮助下对未来进行规划。

在美兰监狱，民警更像是一名特殊的“教师”，将顽石点化成金、让迷途浪子重获新生，为像小武一样迷茫的服刑人员点燃一盏明灯，指引未来的方向。



美兰监狱兰盾普法宣讲团走进海口市第一中学进行法律宣讲。

冲锋在前 打造“铁一般的纪律作风”

纪律严明、作风优良、执行有力是人民警察的鲜明特点。监狱人民警察肩负着维护政治安全和社会稳定的光荣使命，承担着刑罚执行、惩戒监管和改造罪犯的重要职责。

为此，美兰监狱扎实开展党纪学习教育，组织党员干部到海南省反腐倡廉警示教育基地开展警示教育2场300人次，观看警示教育片3场550人次，组织民警代表到法院参加职务犯罪案件旁听庭审警示教育。同时扎实开展“禁酒令”学习教育、“警示教育月”、纪律警示教育等专项活动，不断深化警示教育举措，让党员民警自觉学纪、准确知纪、心中明纪、严格守纪，营造风清气正的监狱工作环境。

此外，美兰监狱打造“兰网”监管体系，通过全面建立民警执法执勤工作区域、建立计分考核和刑罚执行工作专班、形成“红+黑”改造表现奖惩机制和推进专项整治等多种举措，不断规范和提高民警公正执法水平。

为适应新时代发展，美兰监狱党委不断创新思路，为美兰精神注入新的活力。

在擦亮“尚学文化”品牌方面，美兰监狱逐步形成尚学平台机制，创建民警“尚学堂”“笃行阁”，举办每年一届“尚学讲坛”、人民警察节暨“荣休仪式”，召开第二届“韶华杯”运动会暨首届精英大比武等活动；在擦亮“赓续传承”品牌方面，美兰监狱充分利用监狱历史资源，修缮原罗牛山监狱五监区旧址，主动为司法警官晋升培训班和兄弟单位主题党日、现场教学提供实践场所。

岁月常易，华章日新。美兰监狱地处海南自贸港这片充满机遇与挑战的前沿阵地上，恰似熠熠生辉的启明星，闪耀着希望之光。当下，全体干警秉持初心，勇担使命，齐心协力描绘监狱发展新蓝图，全力打造规范化、专业化、社会化、信息化、强基工程“4+X”的监狱工作标杆，志在成为海南自贸港监狱高质量发展的示范窗口，为海南自贸港建设添砖加瓦，奋楫扬帆于新时代监狱事业之浩瀚沧海，踏浪逐梦，赓续前行。

警旗猎猎，指引前行方向；训词谆谆，照亮奋进征程。在这个属于警察的荣耀节日里，愿每一位坚守岗位的干警，岁月温柔以待，平安常伴身旁。以忠诚为笔，以担当为墨，续写华章，再铸辉煌，护佑四方安宁，捍卫法治荣光。(连萌)



美兰监狱兰剑特警队进行应急处突演练。



美兰监狱举办2024年“监狱开放日”暨第四季度亲情帮教活动。



美兰监狱兰剑特警队参加2024年全省司法行政系统监狱戒毒人民警察实战大练兵成果汇报演练。